



每一条时政新闻 我们乐在解读



推进“一号工程” 这是杭州的最佳选择唯一选择

记者 王力

决心

从7月的盛夏,到9月的初秋,这是一张紧锣密鼓的时间表。

在过去70天之内,发展信息经济、智慧经济在杭州被提上前所未有的决策高度和行动指向。

7月15日,市委召开第十一届七次全会,作出加快发展信息经济和智慧经济的总体部署,此为号角,拉开新一轮地方经济发展大幕。

8月22日,市领导小组第一次全体会暨区县(市)委书记专题研修班开班动员,此为先锋,13个区县(市)和相关开发区的“一把手”们身先士卒,以辖区、地域为界别,全力推进“一号工程”落地建设。

就在昨日,市领导小组召开第二次会议,以市级部门和单位为条线,渗透到各个社会经济与民生领域,重点研究和部署如何推进“一号工程”。

一环紧扣一环、一拍紧跟一拍,杭州各级政府以及普通民众,从陌生而始,直至现在形成共识——推进“一号工程”是杭州各级各部门当前和今后一个时期的中心任务,不达目的,不会收兵。

这70天里,我们听到的,是这座城市里信息经济和智慧经济愈来愈响亮的脚步声,我们感受到的,是市委、市政府推进“一号工程”愈加坚定的信心和决心。

选择

每一个选择,都有它的必然性。

杭州的选择,是纵观世界、审时度势作出的判断——

当前,以新一代信息技术为重要支撑,以智慧产业化和产业智慧化为主要内容、以扩大智慧应用和信息消费为主要导向、以信息化和工业化深度融合为主要表现形式的信息经济和智慧经济快速发展,给人类社会的生产方式和生活方式带来了深刻变革。

杭州的选择,是对中央和省委精神的贯彻和实践——

在“标兵渐远、追兵渐近”的严峻形势下,杭州如何适应新常态,走出新路子,实现争先进位、率先发展,核心在于我们战略上保持定力,战术上寻求突破,把发展信息经济和智慧经济作为突破口,义无反顾一抓到底。

杭州的选择,是对自身现实条件的清醒认识——

青山绿水、七山二水一分地的自然禀赋,国务院明确的杭州“一基地四中心”的功能定位,加快建设美丽中国先行区和“两美浙江”示范区的目标要求,不时涌动着的创新创业热潮,决定了这座城市向着信息经济和智慧经济进军的方向。

杭州的选择,是对当前诸多“两难”困境的一次突围——

既要金山银山又要绿水青山,既要稳增长、又要调结构,如何走出一条生产美、生态美、生活美的新路子,是摆在杭州面前必须破解的难题。只有实现生产美,持续实现生态美,生活美才有基础。而发展信息经济、智慧经济,正是我们对于生产美的一次解题。

目光

杭州把目光聚焦到了信息经济、智慧经济,这座城市之外,无数人的目光也聚焦到了杭州。

新华网文章以援引著名第三方评估机构艾瑞咨询的统计,全国上规模的B2B交易平台中,销售额在1000万元以上的40%位于杭州。

文章中以解读杭州电子商务产业崛起的“产业基因”为主题,勾勒了他们眼里的杭州未来蓝图——

“未来的杭州,不仅将一如既往地大力支持电子商务的发展,与此相关的云计算、第三方支付、网络支付、快递物流、数字运用等也将得到大力的扶持和培育。”

“未来,基于互联网的数字经济还将融入社会生活的方方面面,在杭州市的规划蓝图中,智慧政务、智慧教育、智慧医疗、智慧养老、智慧就业、智慧旅游等应用将覆盖城乡,并最终形成一个庞大的、全民共享的民生服务体系。”

《经济参考报》更是引用专家的评价:杭州大力发展电子商务,打造都市互联网产业集群的探索,或为中国缩短与发达国家的距离提供“弯道超车”的机会。

一周前,阿里巴巴敲响了纽交所的上市钟,成为仅次于谷歌的全球第二大互联网公司。这一次,当全世界都把目光锁定在“BABA”身上,锁定在了它所诞生的这座城市时,我们更加可以坚信,信息经济和智慧经济的时代已然来临,坚信推进“一号工程”是杭州的最佳选择、唯一选择。



记者 李忠 摄

“

智慧应用既是‘三位一体’发展信息经济、智慧经济的‘三驾马车’之一,也是发展信息经济、智慧经济的最终落脚点。”

——省委常委、市委书记龚正

记者 杨莹晖 徐塘 郑超

掏出手机,各类杭州籍的APP已经百花齐放,“杭州旅游”、“贴心城管”、“交通杭州”、“城市通”……最近几年,在智慧应用方面的迅速发展,杭州

已经形成可复制、可推广的“杭州模式”。

在昨日召开的市领导小组第二次会议上,省委常委、市委书记龚正指出,“智慧应用既是‘三位一体’发展信息经济、智慧经济的‘三驾马车’之一,也是发展信息经济、智慧经济的最终落脚点。”

杭州智慧应用大点兵

民生

杭州旅游APP

覆盖杭州及杭州周边郊县的吃、住、行、游、购、娱六大板块,能对杭州的景点、住宿、交通、餐饮、购物、娱乐进行快速查询。(实施单位:杭州市旅游委员会)

“杭州旅游护照——阿里伴您游杭州”

与阿里巴巴集团开展合作,借由阿里巴巴的用户库和交易体系,以杭州为旅游目的地,以“用户体验”为核心,实现线下移动支付和到点的服务体验。(实施单位:杭州市旅游委员会)

“智慧医疗”手机APP

移动就医平台,预约、挂号、充值、缴费、候诊、取报告单、服务评价、智能提醒、医患咨询等从院前到院中、离院后的各个就医环节都可以在手机上轻松搞定。目前,市中、市一两家医院经测试上线,其余7家医院也将在10月底上

管理

失业预警机制

有效整合人力资源市场、企业用工监测、块状经济监测、大学生、农民工、充分就业社区数据库等六大数据库,覆盖杭州214万从业人员、5.35万失业人员和1271家重点监测企业,具备就业监测、就业预测、失业监测、失业预测、失业预警、失业调控六大功能模块,根据红色、橙色、绿色三个预警登记制定了失业调控政策组合措施。(实施单位:杭州市人力资源和社会保障和社会保障局)

射频技术应用

目前在富阳市境为实验场地,大力推动电动自行车防失控网建设,截至目前,已为电动自行车安装新版标签17.2万余张,破获盗窃电动车案件262起。(实施单位:杭州市公安局)

排水设施地理信息系统

计划用3年时间,建成较为完善的杭州市排水设施智慧化管理体系。今年完成排水设施基础信息的整合管理;明年进行全面普

查,推进系统建设;后年在关键排水节点安装智能设备,提升系统实时感知能力。(实施单位:杭州市城市管理委员会)

“社区健康通”手机APP

由西湖区卫计局推出,通过该软件可以免费和签约全科医生在线交流,查询社区就诊时的体检记录、检查结果等,必要时提供已对接的5家省市级医院双向转诊服务。(实施单位:杭州市卫生和计划生育委员会)

全民学习教育智慧体系

利用云技术、移动互联网、物联网与大数据分析技术,系统地各教育机构、师生和社会各类受众提供便捷、多样、个性化的教育服务,实现“人人能学、人人乐学”。(实施单位:杭州市教育局)

智慧景区

由中国移动杭州分公司和淳安县旅委合作开发,为个人游客

城市智能交通管理系统

集城市道路规划、建设、公交、停车、秩序管理为一体的城市智能交通管理系统。目前已完成了系统需求调研,编制了详细规划说明书与技术看方案,已经进入系统开发阶段。(实施单位:杭州市交通运输局)

公共自行车信息管理系统

实现杭州市公共自行车租用的自助式服务,截至今年8月底,服务点总数达到3113处,目前有公共自行车7.8万辆,本年度累计租用量达到7021万人次,日均借用量可达28万。(实施单位:杭州市交通运输局)

杭州市环境应急决策指挥系统

已汇总风险源、危险品等9大

项资源库3000多条基础信息,可实现突发事件管理、环境应急监测管理、事件决策指挥等功能,即将开展项目验收。(实施单位:杭州市环境保护局)

“E邮站”

解决电子商务终端配送最后100米投递问题,促进居民消费,我市已被列入省首批社区电子商务服务网络建设试点城市,计划在2014年建设800个E邮站,目前累计有873个E邮站签约建设,完成进度109.12%。(实施单位:杭州市商务委员会)

智慧养老服务云平台

融合我市养老服务需求信息平台和智慧养老,扩充服务内容,打造成集电子政务和智慧服务为一体的综合服务平台。通过此平台,老年人可进行服务申请和办理、满意度评价、信息查询、办公养老机构入住轮候、“时间银行”管理。今后还将融入

智慧市场监管

整个市场监督管理部门的信息、数据、业务流程,特别是深度融合原工商、食药监系统的业务数据,同时加强对网络舆情信息的采集与分析,实现对市场行为的精准、高效监管。(实施单位:杭州市市场监督管理局)

电商源头追溯信用体系

积极向国家质检总局争取将代码、物品编码、认证认可、生产许可、质量监督和行政执法等数据互联互通,形成整合、系统和有序的“数据云”,为构建电子商务产品质量信用体系和信用运用做好数据支撑。(实施单位:杭州市质量技术监督局)

“五水共治”信息化综合服务平台

该平台由视频云、全球眼、天翼巡防、天翼对讲、气象短信信息、五水共

治指挥决策系统、爱环保APP等系统和应用综合构建而成,利用现代地理信息、物联网、大数据、云计算等先进技术,实现统一融合项目管理、数据真报、项目巡查、公众监督、绩效考核,可实现省、市、县三级管理,做到横向打通、分级管理、数据共享和互联互通。(实施单位:杭州电信)

贴心城管

智慧城管公共服务与互动平台。目前已完成“贴心城管”便民服务APP,包括“我来爆料”、“找找车位”、“找找公厕”、“便民服务”、“便民公告”、“机构发布”、“城管动态”等七大功能。(实施单位:杭州市城市管理委员会)

“交通·杭州”公众出行APP

面向公众提供交通出行信息服务的手机APP软件,可提供公交车、公共自行车、地铁、水上巴士、城市出租车、长途大巴、市区路况等出行信息服务,截至目前,手机客户端下载量已经超过21万次,累积提供超过一千万次的交通出行信息服务。(实施单位:杭州市交通运输局)

“透明厨房”

以高速互联网为载体,结合视频技术,助力药品食品监督管理局实现了对食品原料、餐饮加工、食物添加剂、消毒情况、废弃油脂和餐厨垃圾的实时监控。10月底前,完成西湖区30家以上的商家接入。(实施单位:杭州移动)

城市建设决策支持系统

通过杭州市建(构)筑物基础数据库研究,搭建建(构)筑物全生命周期服务体系,整合建筑物、市政路网、河道、地下空间、停车场库、地下综合管线建设信息资源,推进智慧安居、智慧综合管线、智慧建筑节能、智慧基础设施等重点智慧城建项目建设。(实施单位:杭州市城乡建设委员会) (下转A3版)



关注“杭州发布”
杭州日报“杭州发布”
联合推出

腾讯微信